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Bu bülten, Nüfusbilim Der-
neği’nin uzun süredir ihtiyaç
duyduğu; güncel demografik
gelişmeleri, araştırmaları ve
toplumsal değişimleri bütüncül
bir bakışla ele alan bir yayın
olarak planlandı. Ancak bu ilk
sayının bizim için çok daha özel
bir anlamı var. Bülten fikri,
değerli hocamız, derneğimizin
kurucularından ve Yönetim
Kurulu üyemiz Akın Atauz’a aitti.

Türkiye’de ve Dünyada Demografik Gelişmeler
Bilimsel Perspektif, Güncel Veriler

DEMOGRAFİK EĞİLİMLER ANALİZLER POLİTİKA NOTLARI VE DERNEK HABERLERİ
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Akın Atauz’u Saygıyla Anıyoruz

Katılımınızla büyüyen, hep
birlikte ürettiğimiz bir bülten
olması dileğiyle ...

 İLK SAYIMIZDAN
MERHABA

Nüfusbilim Derneği’nin ilk nüfus
bülteni ile sizlere ulaşmaktan
büyük bir heyecan duyuyoruz.
Her sayıda demografik geliş-
meleri, güncel tartışmaları ve
alanımızdaki önemli araştır-
maları sizlerle buluşturmayı
hedefliyoruz.

Bültenimizin üç ayda bir
yayımlanacağını ve bu çalışmayı
üyelerimizin katkılarıyla zengin-
leştirmek istediğimizi özellikle
belirtmek isteriz. Yazılarınız,
değerlendirmeleriniz, saha de-
neyimleriniz veya yorumlarınızla
bültenimize katkı sunmak
isterseniz bizimle her zaman
iletişime geçebilirsiniz.

Bu yayının, derneğimizin bilgi
paylaşımı ve ortak üretim
kültürünü güçlendiren bir
platforma dönüşmesini diliyor
ve hedefliyoruz.

Sevgi ve saygılarımızla,
Nüfusbilim Derneği

Akın hoca, Türkiye’yi, insanını,
kentlerini, hafızasını ve emeği
derin bir içtenlikle seven;
bilgeliğini her konuşmasında
hissettiren, zarafet ve düşünce
disipliniyle hepimize ilham veren
bir insandı.

Ne yazık ki bu yayının ilk sayısını
göremeden aramızdan ayrıldı.  
Bu nedenle Nüfusbilim Bül-
teni’nin bu ilk sayısını Akın
Hoca’ya ithaf ediyoruz.

Ayrıca kendisinin kaleme aldığı,
düşünce dünyasının enginliğini
ve duyarlılığını günümüze taşıyan
günlükler, defterler ve seyahat
notları, kızı tarafından özenle
derlenerek bir web sayfasında
paylaşıma sunuldu. Bu değerli
arşive aşağıdaki bağlantıdan
ulaşabilirsiniz:
🔗

https://akinatauz.com/akinatauz/ha
kkimda/

Onun ışığı, sükûneti, nezaketi ve
bitmeyen merakı bu derneğin
yolunu her zaman aydınlatmaya
devam edecek.

www.nd.org.tr
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 Ayrıca bülten, kitap ve rapor gibi
yayın faaliyetleri ile üretilen bilgiyi
kalıcı hale getirir. Derneğin çalışma
sahası sadece nüfus istatistikleri ile
sınırlı olmayıp; kentleşme, göç,
konut, sosyal güvenlik, eğitim,
sağlık ve çevre gibi nüfusla
doğrudan ilişkili alanlardaki analiz
ve politika önerilerini de kapsar.
Türkiye'nin kısa, orta ve uzun
vadeli nüfus stratejilerinin
belirlenmesine katkı sunacak
projeleri destekler.

Nüfusbilim Derneği; sosyoloji,
istatistik, şehir ve bölge planlama,
ekonomi, psikoloji ve sağlık
bilimleri gibi farklı disiplinlerden
gelen akademisyen, araştırmacı ve
bürokratlardan oluşan zengin bir
üye profiline sahiptir.
 

Biz kimiz?
Derneğimiz, nüfusbilim alanında
bilimsel nitelikli araştırmaları teşvik
etmek, bu alanda çalışanlar
arasındaki mesleki dayanışmayı
güçlendirmek ve disiplinler arası
çalışmaları desteklemek amacıyla
2004 yılında kurulmuştur. Bağımsız
bir sivil toplum kuruluşu olarak
faaliyet gösteren dernek,
Türkiye’nin nüfus dinamiklerini ve
demografik yapısını çok boyutlu bir
bakış açısıyla ele almayı, bu
konularda kamuoyu oluşturmayı
ve toplumsal bilinci artırmayı
hedefler.

Derneğimiz; ulusal ve uluslararası
düzeyde bilimsel toplantılar,
konferanslar, seminerler ve
sempozyumlar düzenleyerek bilgi
paylaşımına zemin hazırlar.
 

Farklı kurumlarda çalışan uzmanları
ortak bir platformda buluşturan
Nüfusbilim Derneği, ulusal ve
uluslararası kurumlarla işbirliği
yaparak bilimsel projeler
yürütmekte ve kanıta dayalı politika
geliştirme süreçlerinde etkin bir rol
oynamaktadır.

Üyelerimizden haberler

Helga Rittersberger-Tılıç’ın
“İsyan ve İtaat Arasında”
başlıklı derleme kitabı Mayıs
2025 tarihli olarak Ayrıntı
Yayınevi tarafından basıldı.

XI. ULUSAL SOSYOLOJİ KONGRESİ
“Toplumsal Dönüşümler ve
İhtimaller: Sosyolojinin Yeni
Sorunsalları” teması ile Bursa
Uludağ Üniversitesi ev sahipliğinde
17–19 Eylül 2025 tarihlerinde
gerçekleşti. Nüfus-bilim Derneği’nin
tematik oturum düzenlediği
kongreye çok sayıda üyemiz su-
numları ile katıldı.
https://www.sosyolojikongresi.org

https://www.sosyolojikongresi.org/
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TÜİK, Türkiye’nin nüfus
hareketlerini daha yakından
izlemek amacıyla iki önemli
veri setini geçtiğimiz günlerde
kamuoyuyla paylaştı:

Cari yıl içinde aylık doğum
ve ölüm verileri,
Ülke genelini kapsayan
dönemlik nüfus bilgisi.

Bu veriler, günümüz modern
dünyasında ülkelerin politika
geliştirme süreçlerinde anlık
ve hassas bilgiye duyulan
ihtiyacın ne kadar arttığını bir
kez daha gösterdi. 

Sanayileşmiş toplumlarda
doğurganlık hızının düşmesi,
ölüm nedenlerinin yapısının
değişmesi, göç akımlarının
çeşitlenmesi ve yaşam
süresinin uzaması; nüfusu,
artık yalnızca “kaç kişi
olduğumuz” değil, “nasıl bir
toplum olduğumuz” sorusuyla
birlikte ele alınması gereken
bir alan haline getiriyor.
Kaynak :
https://data.tuik.gov.tr/Bulten/DownloadIstatistik
selTablo?
p=LItPYyx/CRvcFxzaxuYBqjaHQynAQuwhv9neHB
MSubbynDzxHms4xH8nt1nwU/wa 

Aylık Doğum ve Ölüm Verilerine
göre Nüfus Yenilenme
Kapasitesi Daralıyor

2025’in ilk yedi ayına ilişkin
yayımlanan doğum ve ölüm
istatistikleri, Türkiye’deki demo-
grafik dönüşümün hızlandığını
gösteriyor. Buna göre:

Doğum sayısı, 2024 yılının aynı
dönemine göre %8,3 azalarak
503 bin 765’e düştü.
Ölüm sayısı ise %0,7 artarak
294 bin 824 oldu.

Bu tablo, Türkiye’nin uzun süredir
altını çizdiği bir gerçeği tekrar
hatırlatıyor: Ülke nüfusu artık
kendini yenileme eşiğinin belirgin
biçimde altında ilerliyor ve bu
durum sosyoekonomik planlama
için kritik bir kırılma noktası
yaratıyor.
Modern ülkelerde olduğu gibi
Türkiye’de de doğurganlık hızındaki
düşüşün ardında yalnızca biyolojik
etkenler değil; ekonomik güvence-
sizlik, aile hayatı ve iş yaşamı
dengesizliği, kentleşme, konut
erişimi, ilişkinin ve aile kurmanın
ertelenmesi, bireysel yaşam
tercihlerinin değişmesi gibi çok
boyutlu sosyal faktörler yer alıyor. 

Dönemlik Nüfus Bilgisi: Esnek ve
Güncel Veri Üretimi Artık Bir

Zorunluluk
Türkiye’de ilk kez yayımlanan üçer
aylık dönemlik nüfus verileri, nüfus
hareketliliğini klasik yıllık sayımların
ötesine taşıyor. Bu, modern nüfus
biliminde giderek standart hâle
gelen bir yaklaşım olmakla birlikte 

Turizm hareketliliği,
Mevsimlik göç,
Geçici nüfus yoğunluğu

gibi dinamikler, artık belediye
hizmetlerinden sağlık
planlamasına, altyapıdan afet
yönetimine kadar pek çok politikayı
doğrudan etkilediği için daha
dinamik güncel verilerle
desteklenmesi ihtiyacını da tekrar
gündeme getiriyor.

Dönemsel nüfus bilgisinin düzenli
paylaşılması ve cep telefonu
sinyalleri, ulaşım kart istatistikleri
gibi verilerle desteklenerek
Türkiye’nin daha kanıta dayalı, daha
hızlı ve daha esnek demografik
politika geliştirebilmesi açısından
kritik bir adım niteliğinde.

Kaynak : 

Türkiye’nin Değişen Demografik Yapısına Dair
Yeni Veriler TÜİK Tarafından Yayımlandı: Modern
Dünyada Dinamik Nüfus Bilgisinin Önemi Artıyor
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🕊️ AKIN ATAUZ : Kent Sosyolojisi, Planlama ve Yerel
Demokrasi Mücadelesinin Öncü İsmi

Türkiye’de şehir planlama, kent
sosyolojisi, yerel demokrasi ve
kültürel miras alanlarına yaptığı
katkılarla tanınan, akademisyen,
araştırmacı ve yazar, kurucu
üyemiz, yönetim kurulu üyemiz,
dostumuz Akın Atauz, 22 Kasım
2025’te hayatını kaybetti.
Kendisini derin bir saygı, minnet
ve özlemle anıyoruz.

1944’de Ankara’da doğan Akın
Atauz,1968 yılında Orta Doğu
Teknik Üniversitesi (ODTÜ)
Mimarlık Fakültesi Şehircilik
Bölümü'nden mezun oldu. 

Akın Atauz, öğrenim hayatını
Ankara ve İstanbul’da
tamamladıktan sonra çeşitli
üniversitelerde akademisyen
olarak görev aldı. 

Hayatı boyunca kent sosyolojisi,
kültürel çalışmalar, gündelik
hayat, mimarlık-mekân ilişkileri,
yerel deneyimler, demokrasi
kültürü ve toplumsal değişim
gibi alanlarda yoğunlaştı.
Akademik üretiminde kentlerin
yalnızca fiziksel değil, tarihsel,
duygusal, kültürel ve sınıfsal
katmanlarıyla anlaşılması gerek-
tiğini vurguladı. 

Yazılarında “kent belleği”,
“mahalle kültürü”, “mekânın
hafızası”, “gündelik hayatın
politikliği” gibi temalara
odaklandı.  Akın Hoca, akademik
çalışmalarının yanı sıra kültür-
sanat alanında da aktif bir
araştırmacıydı. Kızı tarafından
adına oluşturulan internet
sitesinde yıllar boyunca kaleme
aldığı yazılar; kent kültürü,
mimarlık, toplum, kültür
politikaları, yerel deneyimler ve
sanat üzerine geniş bir birikimin
yansımasıdır.

Uzun yıllar boyunca, kentlerin
dönüşümü, yerel kültürün
korunması, gündelik hayatın
izlenmesi, kültürel mirasın
görünür kılınması gibi konularda
hem yazdı hem de çeşitli
platformlarda konuşmalar yaptı.

Akın, sakin üslubu, gözlem gücü,
gündelik yaşamı analiz eden
yaklaşımı ve insanların
yaşadıkları mekânlarla kurduğu
ilişkileri anlamaya dönük
merakıyla öğrencileri ve meslek-
taşları üzerinde derin bir iz
bıraktı. 

Kentlerin sokaklarında, evlerde,
mahallelerde, kültürel pratik-
lerde saklı kalan hikâyeleri
görünür kılmaya çalıştı.
 
Yaşamı boyunca "kentlere
sevgiyle yaklaşmayı" öğütleyen
bir akademisyen ve yazardı.
Aramızdan ayrılışı büyük bir
kayıptır; ancak eserleri, yazıları
ve düşünceleri yaşamaya devam
edecektir.
🔗

https://akinatauz.com/akinatauz
/hakkimda/

Behiç Ak’ın kaleminden -  Akın Atauz’un değerli anısına 26.11.2025

https://akinatauz.com/akinatauz/hakkimda/
https://akinatauz.com/akinatauz/hakkimda/
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🕊️ Serim Timur'u Kaybettik: Toplumsal Araştırmaların
Öncü İsimlerinden Biri Hayata Veda Etti

Derneğimizin değerli üyesi,
sosyoloji ve nüfusbilim
alanlarında yaptığı öncü
çalışmalarla tanınan Serim
(Yurtören) Timur 26 Kasım 2025
tarihinde aramızdan ayrıldı.
Kendisine duyduğumuz saygı,
minnet ve özlem sonsuzdur.

Serim Timur, akademik kariyeri
boyunca Türkiye’nin toplumsal
yapısını anlamaya dönük
çalışmalarıyla ülkemizin sosyal
bilim tarihine damgasını vurmuş
önemli bir araştırmacıydı.

Akademik Yaşamı ve Öncü
Çalışmaları

22 Kasım 1939’da İstanbul’da
doğan Serim Timur, 1957’de
TED Ankara Koleji’nin ardından
1961’de Ankara Üniversitesi
Siyasal Bilgiler Fakültesi’nden
uluslararası ilişkiler alanında
mezun oldu. O yıllarda Siyasal’ın
az sayıdaki kadın öğrencilerin-
dendi.

Fulbright bursuyla ABD’ye giden
Serim Timur, önce Mount
Holyoke College’de ekonomi
okumuş; ardından Chicago
Üniversitesi Sosyoloji Bölü-
mü’nde yaz okullarına
katılmıştır. Yüksek lisansını
1964’te Cornell University’de
demografi alanında tamam-
lamıştır.

Türkiye’ye döndükten sonra
1965’te Sağlık Bakanlığı’nda
başlayan çalışma hayatı, 1967’de
Prof. Dr. Nusret Fişek tarafından
kurulan Hacettepe Üniversitesi
Nüfus Etütleri Enstitüsü’nde
öğretim görevlisi olarak devam
etmiştir. Burada hem alan
araştırmaları hem de nüfusbilim
eğitiminin kurumsallaşmasında
öncü bir rol oynamıştır. 1971’de
Hacettepe Üniversitesi’nde
sosyoloji doktorasını tamam-
lamıştır.

Türk Sosyal Bilimlerine
Katkıları
Serim Timur’un en bilinen
çalışması olan “Türkiye’de Aile
Yapısı” (1972), Türkiye’nin aile
tipleri, evlilik yapıları, akrabalık
ilişkileri, gecekondu yaşamı,
doğurganlık davranışları ve
toplumsal değişimini veri temelli
olarak ele alan ilk büyük
araştırmalardandır. Bu eser,
hâlâ temel başvuru kaynakları
arasında yer almaktadır.

Bunun yanında Tuncer Bulutay
ve Hasan Ersel ile birlikte
hazırladığı “Türkiye’de Gelir
Dağılımı” (1971) da alanında
çığır açıcı çalışmalardan biridir. 

1974’te UNESCO Paris Sosyal
Bilimler Sektörü’ne program
uzmanı olarak davet edilen
Serim Timur, burada farklı
ülkelerle işbirliği içinde
toplumsal değişim, kadın
araştırmaları, iç ve dış göç
konularında uluslararası bilimsel
projeleri yönetmiştir. Daha
sonra UNESCO Nüfus ve Göç
Birimi Başkanı olarak görev
yapmıştır.

Ayrıca International Migration
2000 özel sayısının misafir
editörlüğünü üstlenmiş ve
küresel göç politikaları üzerine
önemli makaleler kaleme
almıştır.

Serim Timur, özellikle Türkiye'de
aile, nüfus, doğurganlık ve
kentsel sosyoloji konularındaki
derin araştırmalarıyla ülkenin
toplumsal değişimi hakkında
kritik bilgiler sunmuş, birçok
bilim insanına ışık tutmuştur.
Çalışmaları, Türkiye'deki aile
yapısının evrimini, kırsaldan
kente göçün etkilerini ve
demografik geçiş süreçlerini
anlamada temel bir rol
oynamıştır.

Değerli üyemiz Serim Timur'a
Allah'tan rahmet, kederli
ailesine, eşine, sevenlerine ve
tüm akademik camiaya
başsağlığı dileriz.

22 Kasım 1939 - 26 Kasım 2025



EVENT HIGHLIGHTS

Cumhurbaşkanı’nın doğurganlık
hızına ilişkin değerlendirmeleri,
Türkiye’de uzun yıllardır hâkim
olan açıklayıcı çerçevede belirgin
bir kırılmaya işaret ediyor.
Erdoğan, ilk kez erkeklerin
çocuk bakımındaki yükü
paylaşması gerektiğini
vurgularken, aynı zamanda
“çalışma hayatının doğurganlık
hızı üzerinde sınırlı etkisi
olduğu, istihdamda olmayan
kadınların da çocuk sayısının
düştüğü” tespitini öne çıkardı.
Bu söylem, kadınların eğitimi ve
istihdamı ile doğurganlık
arasındaki klasik nedensellik
yaklaşımının artık tek açıklayıcı
faktör olmadığını, düşen
doğurganlık hızının daha geniş
toplumsal, ekonomik ve kültürel
dinamiklerle şekillendiğini kabul
eden yeni bir politika diline
işaret ediyor.
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Türkiye’nin Doğurganlık Tartışmalarında Yeni
Dönem: İlk Kez Erkeklere Sorumluluk ve
Kadın İstihdamı-Doğurganlık İlişkisine 

Yeni Bir Bakış
20 Kasım 2025’te düzenlenen
Aile ve Kültür Sempozyumu’nda
konuşan Cumhurbaşkanı Recep
Tayyip Erdoğan, 2024 yılı TÜİK
verilerinde toplam doğurganlık
hızının 1,48’e düştüğünü
aktararak bunun Türkiye
açısından “felaket” niteliği
taşıdığını ifade etti. 

Cumhurbaşkanı Erdoğan, nüfus
artış hızının azaldığını,
toplumsal “bireyselleşme” ve
yalnızlaşmanın yaygınlaştığını;
bu trendin hem toplumsal yapıyı
hem de Türkiye’nin geleceğini
tehdit ettiğini söyledi. Sözlerinde
önemli olarak, bu kez
sorumluluğun yalnızca
kadınlarda olmadığını, özellikle
erkeklerin eşlerine destek
olmaları gerektiğini vurguladı.
Erdoğan, “kadınların çocuk
yetiştirme yükünün omuzlarda
kaldığını”, eşlerin bu yükü
paylaşması gerektiğini ifade etti.

Cumhurbaşkanının erkeklerin
doğurganlık hızı üzerindeki rolü
ile ilgili vurgu yaptığı sözleri:        
"Yani çalışma hayatının
doğurganlık hızı üzerinde sınırlı
bir etkisi olduğu, istihdamda
olmayan kadınların da çocuk
sayısının düştüğü ortaya çıkıyor.
Bundaki temel etken hiç şüphesiz
şehirde kadınların giderek daha
fazla yalnızlaşmasıdır. Şunu bir
defa burada açık açık söylemek
durumundayım. Beyler alınmasın,
kusura da bakmasın ama
kadınlar çocuk yetiştirme
noktasında çoğu zaman
eşlerinden gerekli desteği
göremiyor. Yükün büyük bir
bölümü maalesef kadınların
omuzlarına yükleniyor.”                 

IUSSP’nin düzenlediği
IPC2025 - International
Population Conference
13-18 Temmuz 2025
tarihlerinde Avusturalya’da
gerçekleşti. Üyelerimizden
Büşra Göktürk toplantıya
poster sunumu ile katıldı. 

Yönetim Kurulu üyelerimiz Kasım ve Aralık 2025
tarihlerinde ODTÜ Sosyoloji Topluluğu ve ODTÜ
Sosyoloji Bölümü öğretim üyelerinden Prof. Dr. Ayşe
Gündüz Hoşgör ve Dr. Öğr. Üyesi Hilal Arslan Türkoğlu
öncülüğünde, nicel veri üzerine çalışmalar yürüten
SocQuant grubunun daveti ile nüfus politikası ve veri
kaynakları konularında üniversite öğrencileri ile bir
araya geldi.

ÜYELERİMİZDEN HABERLER

Türk Sosyal Bilimler Derneği (TSBD), 18. Ulusal Sosyal Bilimler Kongresi'ni ODTÜ ev sahipliğinde 24-26
Eylül 2025 tarihlerinde gerçekleşti. Kongreye üyelerimiz sunumları ile katıldı. https://tsbd.org.tr/wp-
content/uploads/2025/09/24-26-EYLUL-2025-PROGRAM.pdf

https://tsbd.org.tr/wp-content/uploads/2025/09/24-26-EYLUL-2025-PROGRAM.pdf
https://tsbd.org.tr/wp-content/uploads/2025/09/24-26-EYLUL-2025-PROGRAM.pdf
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Alessandro Gallo ve Daniele
Vignoli’nin (Floransa Üniversi-
tesi) yeni çalışması, konut
harcamalarının çocuk sahibi
olma olasılığıyla nasıl
ilişkilendiğini ortaya koyuyor.
Araştırma, İtalya Merkez
Bankası’nın 1998–2016
dönemini kapsayan Hanehalkı
Gelir ve Servet Anketi (SHIW)
verilerini kullanarak konutla
ilgili mali yüklerin (kira,
mortgage, gecikmiş ödemeler,
yüksek bakım masrafları gibi)
doğurganlık davranışları
üzerindeki etkisini inceliyor.

Araştırmanın üç temel
bulgusu öne çıkıyor:
1. Daha yüksek konut harca-
ması yapan hane sahiplerinin
çocuk sahibi olma olasılığının
daha yüksek olduğu belirtilmiş.
İtalya’da aile kurma ve çocuk
sahibi olmadan önce konut
koşullarını iyileştirme eğilimi-
nin güçlü olmasıyla uyumlu
şekilde, konuta yapılan
harcama artışı özellikle ev
sahipleri için çocuk sahibi
olma ihtimalini artırdığı ifade
ediliyor.

2. Yukarıda belirtilen bu ilişki
yalnızca ev sahipleri için geçerli;
kiracılar için değil. Kiracıların
karşılaştığı kira yükü veya
birikmiş borç gibi zorluklar,  

çocuk sahibi olma kararını belirgin
biçimde etkilemiyor. Makalede
kiracıların genelde çocuk sahibi
olmayı, kendi evlerine yatırım
yapana kadar erteledikleri
vurgulanıyor.

3. Konuta daha fazla harcama
yapma, yalnızca daha varlıklı ev
sahiplerinde daha fazla çocuk sahibi
olma ile ilişkilendirilmiş.
Gelir düzeyi düşük olup konut
giderleri yüksek olan ev
sahiplerinin ise, çocuk sahibi
olmanın maliyetleri nedeniyle
doğurganlıklarını erteleme
eğiliminde oldukları tespit edilmiş.
Gallo ve Vignoli bu durumun,
ekonomik güvencesizliğin konut
üzerinden doğurganlık kararını
şekillendiren önemli bir unsur
olduğunu belirtiyorlar.

Çalışma, İtalya’da ev sahibi
olmanın ve barınma koşullarını
iyileştirmenin hâlâ aile kurmanın
temel adımlarından biri olarak
görüldüğünü ortaya koyuyor. 

Araştırmacılar bu yayınlarında
konutla ilgili yüksek maliyetlerin
(gerek ev kredisi ya da ipotek
ödemeleri gerek bakım masrafları)
genç çiftler için çocuk sahibi olmayı
zorlaştıran yapısal bir engel
oluşturduğunu ifade ediyorlar.

Araştırmacılara göre, düşük
doğurganlığın ardındaki nedenler

yalnızca gelir düzeyine değil,
barınma piyasasının yarattığı
baskılara da bağlı. Bu nedenle
makalede konut politikalarının, aile
politikalarının doğal bir bileşeni
olarak ele alınması gerektiğinin altı
çiziliyor.

Konut Harcamaları
Doğurganlığı Nasıl

Etkiliyor? İtalya
Üzerinden Yeni

Bulgular
Kaynak:  Population Europe – “Better Home,
More Children? How Housing Expenditure

Shapes  Childbearing  in  Italy”

Türkiye’de ev sahipliği

TÜİK’in Bina ve Konut Nitelikleri
Araştırması 2021–2022 dönemine ait
son verileri, Türkiye’de hanelerin
konut sahipliği durumuna ilişkin
önemli bir tablo ortaya koyuyor.
Araştırmaya göre Türkiye genelinde
25 milyon 329 bin 833 hanenin
konut mülkiyet dağılımı şu şekilde:

Ev sahibi: 15 milyon 384 bin 812
hane → Hanelerin %60,7’si
Kiracı: 6 milyon 991 bin 720 hane  
→ %27,6
Diğer (lojman, aile yanında
oturma vb.): 2 milyon 374 bin
972 hane  → %9,4
Bilinmeyen: 578 bin 329 hane  →
%2,3

Bu veriler, Türkiye’de 10 haneden
yaklaşık 6’sının kendi konutunda
yaşadığını, ancak kiracı oranının da 4
haneden 1’inin üzerine çıkarak
dikkat çekici bir büyüklüğe ulaştığını
gösteriyor. Konut piyasasında
yaşanan fiyat artışları, kira baskısı ve
barınma maliyetlerinin yükselmesi,
özellikle genç haneler için ev
sahipliğine geçişi zorlaştırırken kira-
cılık oranlarında artış eğilimine işaret
ediyor. 
Kaynak : https://nip.tuik.gov.tr/?value=KonutIstatistikleri



8SAYI 1  OCAK 2026

www.nd.org.tr

Seçilmiş Demografik Göstergeler:
Türkiye ve Dünya

DERNEK ÜYELERIMIZE ÇAĞRI: AKADEMIK FAALIYET VE HABER PAYLAŞIMLARI

davetli konuşmalar,
paneller, bilimsel toplantılar
ve benzeri akademik
etkinlikleri

hakkındaki haber ve duyuru-
larını bültenimizle paylaşma-
larını memnuniyetle bekliyoruz.

Bültenimizde yer alacak
içeriklerin;

nüfusbilim alanı ile doğru-
dan ilişkili olması,
bilimsel temele dayanması
ve doğrulanabilir bilgi içer-
mesi,
kişisel görüş, bireysel
değerlendirme veya ticari
tanıtım niteliği taşımaması,
toplumu kutuplaştırabilecek
hassas içeriklerden uzak
durması,
açık, saygılı, kapsayıcı ve
anlaşılır bir dil ile hazır-
lanması 

Nüfusbilim Bülteni, derneği-
mizin bilimsel birikimini,
akademik üretimini ve
nüfusbilim alanındaki güncel
gelişmeleri görünür kılmayı
amaçlayan bir yayın olarak
hayata geçirilmiştir. Bu
doğrultuda, ilerleyen sayıları-
mızda dernek üyelerimizin
akademik faaliyetlerine ilişkin
haberlere de düzenli olarak yer
vermek istiyoruz.
Bu kapsamda, dernek
üyelerimizin;

nüfusbilim alanında
yürüttükleri araştırma
projeleri,
hakemli dergilerde
yayımlanan makaleleri, kitap
bölümleri ve raporları,
ulusal ve uluslararası
kongre, sempozyum, çalıştay
ve konferans katılımları,

beklenmektedir.

Bültenimizde yayımlanacak
tüm içerikler, editoryal
değerlendirme sürecinden
geçirildikten sonra, derneği-
mizin yayın anlayışı doğrultu-
sunda uygun görülen sayılarda
yer alacaktır.

Dernek üyelerimizin akademik
üretimleri ve bilimsel
katkılarıyla zenginleşecek olan
Nüfusbilim Bülteni’nin,
nüfusbilim alanında bilgi
paylaşımını ve görünürlüğü
artıran ortak bir platform
olmasını temenni ediyor;
katkılarınız için şimdiden
teşekkür ediyoruz.

Nüfusbilim Derneği
 Editörler Kurulu



Gösterge Türkiye (Son Yıl) Dünya (Son Yıl) Kaynak

Toplam Nüfus 85,7 milyon (2024) 8,1 milyar (2024)
TÜİK ADNKS, UN
WPP

Yıllık Nüfus Artış
Hızı

‰3,4 (2024) %0,9 (2024) TÜİK, UN WPP

Toplam
Doğurganlık Hızı

1,48 (2024) 2,24 (2025) TÜİK, UN WPP

Kaba Doğum Hızı ‰11.0 (2024) ‰17,4 TÜİK, UN WPP

Kaba Ölüm Hızı ‰5,7(2024) ‰8,0 TÜİK, UN WPP

Bebek Ölüm Hızı ‰9,0 (2024) ‰26 TÜİK, UNICEF

Doğuşta Beklenen
Yaşam Süresi
(Toplam Nüfus)

78,1 yıl
(2022-2024 dönemi) 73,2 yıl TÜİK, UN WPP

Doğuşta Sağlıklı
Yaşam Süresi

57,6 yıl
(2022-2024 dönemi) 63,5 yıl TÜİK, WHO

https://data.tuik.gov.tr/Bulten/Index?p=Hayat-
Tablolari-2022-2024-54081

Ortanca Yaş 34.4 (2024) 30.9 (2025) TÜİK, UN WPP

65+ Nüfus Oranı %10,6 (2024) %10,0 TÜİK, UN WPP

Kaba Evlenme Hızı ‰6,65 (2024) ‰4,5
TÜİK, UN SDG
database

Kaba Boşanma
Hızı

‰2,19 (2024) ‰1,3 TÜİK, UN

Toplam Yaş
Bağımlılık Oranı

%46,1 (2024) %55 TÜİK, UN WPP
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